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שאלון 37303  תשע"ד 2014
שאלה 1 סעיף ב'  מבנה וקישור
לפניך ארבעה היגדים הנוגעים לקשרים קוולנטיים.
מהו ההיגד הנכון?
1.
אורך הקשר C = C שווה לאורך הקשר C = O .
2.
אורך הקשר C ( H שווה לאורך הקשר N ( H .
3.
אנרגיית הקשר C = C גדולה מאנרגיית הקשר C ( C .
4.
אנרגיית הקשר C ( C גדולה מאנרגיית הקשר C ( N .
התשובה הנכונה היא 3. הנימוק:
שני הקשרים C = C  ו- C ( C הם קשרים קוולנטיים טהורים. בקשר יחיד פועלים כוחות משיכה בין זוג אחד של אלקטרוני קשר לגרעיני האטומים המשתתפים בקשר. בקשר כפול פועלים כוחות משיכה בין שני זוגות אלקטרוני קשר לגרעינים. לכן פועלים יותר כוחות משיכה בקשר הכפול (וזאת על אף הדחייה הרבה יותר בין אלקטרוני הקשר במקרה של קשר כפול).  מכאן האנרגיה הדרושה לפירוק הקשר גדולה יותר.
מסיח 1 אינו נכון, כי אורך הקשר C = C אינו שווה לאורך הקשר C = O . בקשר קוולנטי טהור           C = C פועלים כוחות משיכה שבין אלקטרוני הקשר לגרעינים. בקשר קוולנטי קוטבי בנוסף לכוחות אלו פועלים כוחות משיכה בין הדו קטבים, ולכן פועלים יותר כוחות משיכה, הגרעינים מתקרבים ואורך הקשר הקוטבי יהיה קצר יותר.
מסיח 2 אינו נכון, כי אורך הקשר C ( H אינו שווה לאורך הקשר N ( H . הקשר N ( H קוטבי יותר מהקשר  C ( H, כי אלקטרושליליות של אטום N גדולה מזו של אטום C . ככל שהקשר הקוולנטי קוטבי יותר, המטענים החלקיים על הדו קטבים  גדולים יותר, ולכן כוחות המשיכה בין המטענים החלקיים יהיו  חזקים יותר, הגרעינים יתקרבו ואורך הקשר יהיה קצר יותר.
מסיח 4 אינו נכון, כי אנרגיית הקשר C ( C קטנה מאנרגיית הקשר C ( N . 
הקשר C ( N הוא קוטבי והקשר C ( C הוא קשר טהור. בקשר קוולנטי טהור פועלים כוחות משיכה שבין אלקטרוני הקשר לגרעינים. בקשר קוולנטי קוטבי בנוסף לכוחות אלו פועלים כוחות משיכה בין הדו קטבים, ולכן פועלים יותר כוחות משיכה. מכאן האנרגיה הדרושה לפירוק הקשר גדולה יותר.
הערה: על פי הסילבוס, התלמידים נדרשים לציין את הגורמים המשפיעים על אנרגיית קשר ועל אורך קשר, אך לא נדרשים לנמק. 
לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום.
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:
(
להגדיר את הקשר הקוולנטי.
(
לקבוע את סוג הקשר הקוולנטי: יחיד, כפול, משולש.
(
להסביר את המושגים: אלקטרושליליות, מטען חלקי (חיובי ושלילי).
(
להסביר את השפעת הגורמים: סדר קשר, רדיוס אטומים המשתתפים בקשר, קוטביות הקשר - על חוזק קשר, על אנרגיית קשר ועל אורך קשר.
סיבות אפשריות לטעויות:
הציון גבוה מאוד. התלמידים ידעו את המושגים הדרושים והצליחו ליישם את הידע.
אפשר להרחיב את השאלה הנוכחית באופן הבא:
לפניך מוצגים מספר קשרים קוולנטיים:
C ( C  ,  C ( H  ,  C = C  ,  C = O  ,  N ( H  ,  C ( C , C ( N .
א.
השלם את הטבלה:
	הקשר
	C ( C
	C ( H  
	C = C  
	C = O  
	N ( H  
	C ( C
	C ( N
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ב.
קבע איזה אורך קשר גדול יותר: 
i
אורך הקשר C = C או אורך הקשר C = O . נמק.
ii
אורך הקשר C ( H או אורך הקשר  N ( H. נמק.
ג.
קבע באיזה קשר אנרגיית הקשר גדולה יותר:
i
אנרגיית הקשר C = C או אנרגיית הקשר C ( C . נמק.
ii
אנרגיית הקשר C ( C או אנרגיית הקשר C ( N . נמק.
מומלץ להראות לתלמידים את הסרטון "קשרים כימיים: קשרים קוולנטיים" ולדון בו:
      https://www.youtube.com/watch?v=IY-4z1ZEoNs
מדינת ישראל


משרד החינוך


המזכירות הפדגוגית


אגף מדעים


הפיקוח על הוראת הכימיה
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מינהלת מל"מ


המרכז הישראלי לחינוך מדעי-טכנולוגי


ע"ש עמוס דה-שליט
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המרכז הארצי למורי הכימיה
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